

ЛЮДИ МЕНЯЮТ САМИ СЕБЯ

Классическая земля капитализма — так назвал Энгельс город Салфорд, что находится в Ланкашире. Кирпичные дома «классического» города давно почернели от копоти. В Салфорде много хлопчатобумажных фабрик, угольных вышек и бесконечных линий грязных улиц, напоминающих своим однообразием ленту конвейера.

В этом городе я родился и провел детство, бегал по темным улицам и пускал бумажные кораблики в загрязненных фабричными отбросами каналах. Когда мне исполнилось пятнадцать лет, я стал глубже задумываться над жизнью рабочего человека. Как раз в то время мои товарищи по школе, как и другие 120 тысяч жителей Салфорда, оказались без работы. А скоро я стал членом Коммунистической лиги молодежи.

И в комсомоле и в партии у меня было много учителей. Когда мы возвращались с собраний, Джордж Поул и Ларри Финдлей подолгу стояли со мной на углу улицы, объясняя учение Маркса о прибавочной стоимости. Джон Смайли, формовщик, страдавший туберкулезом, назизусть читавший нам стихи Шелли и Бернса, никогда не выходил из дому без зачитанного томика «Государство и революция» Ленина.

Чарли Харрисон числился в «черных списках» всех фабрик округа. Он попал туда за агитацию среди рабочих, за то, что боролся против тяжелых условий труда. Неустанный борец за дело тружеников, Чарли отказывал себе во всем, питался лишь хлебом и луком.

Я знал очень многих людей, похожих на этих, — коммунистов, моих друзей. Они были бедны, как только может быть беден человек. Но их отличали редкое богатство и щедрость — коммунисты никогда не считались со своим здоровьем и временем. Непреклонно веря в будущее коммунизма, они не знали усталости.

Многие из них были совсем молоды — всего несколькими годами старше меня, другие постарше. Но всех их объединяли крепкая вера, решимость изменить окружающий мир. Когда я шагал с ними по серым, унылым улицам, мир преображался. Закопченный Салфорд превращался в поле битвы, где решался исход классовых битв.

Многие из моих друзей и соратников никогда не путешествовали дальше границ Ланкашира. Однако они с таким знанием и воодушевлением говорили о борьбе в других странах, о которых я в то время не имел ни малейшего представления. И они рассказывали так о народах Советского Союза, Китая, Мексики, словно те были их близкими друзьями.

Моряк Моррис из Абердина девять месяцев не имел работы. У него было мертвенно-бледное лицо, как у всех, кто провел жизнь в пароходных бункерах. Моррис хранил в бумажнике почтовую открытку — снимок ленинградского клуба моряков. Он всюду показывал ее и спрашивал: «Видите? Это то, что они строят там. Разве это похоже на биржу труда?» А дальше Моррис обычно пояснял: «Это еще не все. Здание — это только металл, цемент и кирпич. Важнее другое — чувство, которое вкладывается в строительство. Возводя социалистическое здание, люди меняют сами себя».

Это была главная тема его разговоров. Когда мы вместе бродили в поисках заработка, он бережно подыскивал слова, чтобы точнее выразить, каким ему видится будущее человечества. «Верь мне, парень, нам предстоит тяжелая работа — стать настоящими людьми». Моррис умер от голода в 1933 году в Салфорде, в камерке над хлебом.

Я помню старого докера, который выработал собственную систему для того, чтобы лучше усвоить цифры советских достижений в годы первых пятилеток. И он и моряк Моррис чувствовали, что их жизнь была богатой потому, что они всегда могли, показав в сторону Советского Союза, сказать: «Здесь живое доказательство того, что вещи, в которые я верю, могут быть осуществлены».

С тех пор прошло много времени. Пронесся шквал мировой войны, потерпел сокрушительный разгром гитлеризм, был

завоеван атом. Совсем недавно в Космос унесся первый посланец с Земли. Как бы ему обрадовался Моррис! Ведь это новая замечательная победа страны, которую он так любил.

Люди, обогатившие мою юность, сейчас состарились или умерли, но борьба, которой они посвятили свою жизнь, продолжается. Новое поколение коммунистов отдает всю свою энергию и силы ради торжества социализма в Англии. Передовая часть рабочей молодежи вступает в комсомол, участвует в походах за мир, стоит в забастовочных пикетах. В свои пятнадцать лет молодые англичане сейчас встречаются с теми же проблемами, что вставали когда-то перед их отцами. Окончив школу, они начинают жизнь как безработные.

Капитализм ничуть не изменил своей природы. Он по-прежнему угнетает, эксплуатирует, подавляет человеческую личность. На смену ему уверенной походкой идет новое, прекрасное общество, чье приближение неминуемо. И легче на душе у рабочего человека, у каждого коммуниста. Коммунизм на наших глазах превращается из отдаленной мечты в реальность. Планы, которые прозвучали в Кремле на съезде партии советских коммунистов, вдохновляют трудовой люд во всем мире.

Поколение, детство которого совпало со второй мировой войной, сегодня уже взрослые люди. Немалая часть одурманена буржуазной пропагандой и называет себя с некоторой патетической гордостью «опустошенным поколением». Что ж, они получили в наследство насилие, постоянно изменяющиеся ценности и водородную бомбу. Можно ли удивляться тому, что они чувствуют себя неуверенно? Запад не может дать молодежи ни одной стоящей идеи — лишь неуверенность в будущем. Только коммунизм может дать молодежи большую вдохновляющую идею, ибо только он гарантирует мир, необходимый для деятельности человека и его прогресса.

Противники коммунизма на Западе проповедуют теорию о том, что с течением времени Советский Союз не будет отличаться от любого «цивилизованного» государства, что в нем появится свое «опустошенное поколение»...

Как мало знают они советскую молодежь и нас, коммунистов! Удовлетворение основных экономических нужд — это лишь подготовительная работа. За ней стоит целый ряд фундаментальных человеческих проблем. Цель коммунизма — создать социальное общество, которое будет настолько совершенным, что забота о пропитании людей будет занимать меньше времени, чем самосовершенствование человечества. Задача всех коммунистов — бороться против безнадёжности, которая, как чума, распространяется по всему западному миру. Славная Коммунистическая партия Советского Союза поставила перед собой огромную задачу — вести советский народ к коммунизму. Весь мир сегодня видит, что давнишняя мечта человечества об обществе, основанном на справедливости, разуме и равенстве, претворяется в жизнь.

Э. МАККОЛ,
английский драматург.

Лондон.